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Перс пек ты вы ўка ра нен ня між на род ных стан дар таў у 
пла цеж ную сіс тэ му на шай кра і ны бы лі раз гле джа ны на 
па шы ра ным па ся джэн ні праў лен ня На цы я наль на га бан ка 
Бе ла ру сі. Так са ма на ме ра пры ем стве бы лі пад ве дзе ны 
вы ні кі вы ка нан ня асноў ных на прам каў гра шо ва-крэ дыт-
най па лі ты кі дзяр жа вы за сту дзень—ве ра сень і за да чы 
бан каў скай сіс тэ мы па іх да лей шай рэа лі за цыі.

ТРЭНД НА ЗА ПА ВОЛЬ ВАН НЕ РОС ТУ СПА ЖЫ ВЕЦ КІХ ЦЭН
Як ад зна ча ла ся на па ся джэн ні, сё ле та асноў ныя ме ры эка-

на міч най па лі ты кі, якія рэа лі зу юц ца ўра дам і На цы я наль ным 
бан кам, на кі ра ва ны на зні жэн не сфар мі ра ва на га ра ней мак ра-
эка на міч на га дыс ба лан су. Пры гэ тым рэа лі за цыя такіх за ха даў 
ажыц цяў ля ец ца ў скла да ных умо вах, якія фар мі ру юц ца, перш за 
ўсё, пад уз дзе ян нем не спры яль ных знеш ніх фак та раў.

Спе цы я ліс ты бан каў ска га сек та ра ад зна ча юць, што сё ле та 
гра шо ва-крэ дыт ная па лі ты ка ра зам з ме ра мі па ап ты мі за цыі 
ўнут ра на га по пы ту спры я ла за па воль ван ню ін фля цый ных пра цэ-
саў. Ды на мі ка іх на пра ця гу 9 ме ся цаў сё ле та ха рак та ры за ва ла ся 
ўстой лі вай тэн дэн цы яй да зні жэн ня. Так, пры рост спа жы вец кіх 
цэн у га да вым вы мя рэн ні зні зіў ся з 17,1 пра цэн та ў сту дзе ні да 
11,9 пра цэн та ў ве рас ні і з ІІ квар та ла зна хо дзіц ца ні жэй за аб-
ве шча ны мэ та вы па ра метр на 2015 год.

ВЫЙ ШЛІ НА СТА НОЎ ЧАЕ САЛЬ ДА ПА ЗНЕШ НІМ ГАНД ЛІ
Рэа лі за цыя комп лек су за ха даў па па вы шэн ні зба лан са ва-

нас ці знеш ня га ганд лю і эка но мі кі ў цэ лым пры вя ла да фар мі-
ра ван ня па вы ні ках 8 ме ся цаў бя гу ча га го да ста ноў ча га саль да 
знеш ня га ганд лю ў аб' ёме 1,4 млрд до ла раў ЗША і, як вы нік, 
іс тот на га зні жэн ня дэ фі цы ту бя гу ча га ра хун ку — з 6,9 да 1,7 пра-
цэн та ВУП. Па ляп шэн не зба лан са ва нас ці знеш ня га ганд лю і 
вяр тан не рэ аль на га эфек тыў на га аб мен на га кур су да свай го 
раў на важ на га ўзроў ню з'яў ля лі ся вы зна чаль ны мі фак та ра мі 
пад тры ман ня ста біль най сі ту а цыі на ва лют ным рын ку кра і ны.

НА СЕЛЬ НІЦ ТВА ВА ЛЮ ТЫ БОЛЬШ ПРА ДАЕ, ЧЫМ КУП ЛЯЕ
На па ся джэн ні бы ло ад зна ча на, што па вы ні ках 9 ме ся цаў 

сфар мі ра ва ла ся чыс тая пра па но ва ва лю ты з бо ку на сель ніц тва 
на фо не па ры тэ ту по пы ту і пра па но вы ў сег мен це прад пры ем-
стваў. Ста ноў чую ро лю ў гэ тым ады граў і но вы рэ жым кур саў тва-
рэн ня, які да зва ляе свое ча со ва згладж ваць уплыў не га тыў ных 
фак та раў на ва лют ны ры нак, па ве дам ляе служ ба Нац бан ка.

Сі ту а цыя на ва лют ным рын ку шмат у чым за да ва ла ды на мі ку 
пра меж ка ва га ары ен ці ра ма не тар най па лі ты кі — ся рэд няй шы-
ро кай гра шо вай ма сы. Сё ле та ў ве рас ні яе фак тыч ны пры рост 
у га да вым вы мя рэн ні склаў 40,7 пра цэн та. Асноў най пры чы най 
рос ту гэ та га па каз чы ка ста ла пе ра ацэн ка ва лют на га склад ні ка 
ў вы ні ку па ско ра на га па слаб лен ня аб мен на га кур су бе ла рус ка-
га руб ля. А вось па фік са ва ным кур се па ра метр па пры рос це 
гра шо вай пра па но вы вы зна ча ец ца ў знач на мен шых па ме рах, 
чым па пра гно зе, і скла дае 0,4 пра цэн та.

Па вод ле ацэ нак На цы я наль на га бан ка, ужо ў І квар та ле 2016-га
 сту пень ўздзе ян ня кур са во га склад ні ка на ды на мі ку шы ро кай 
гра шо вай ма сы іс тот на па мен шыц ца, і яна ўшчыль ную на блі зіц-
ца да вы зна ча на га па ра мет ра пра меж ка ва га ары ен ці ра.

ПА МЯН ШЭН НЕ ПРА ЦЭНТ НЫХ СТА ВАК 
І СКА РА ЧЭН НЕ ДО ЛІ «ГА РА ЧЫХ» УКЛА ДАЎ

Ста біль ная сі ту а цыя ў фі нан са вай сфе ры за да ва ла трэнд 
ста вак гра шо ва га і крэ дыт на-дэ па зіт на га рын каў на зні жэн не, 
ары ен ту ю чы ся на які На цы я наль ны банк па этап на зні жаў пра-
цэнт ныя стаў кі па сва іх ін стру мен тах рэ гу ля ван ня лік від нас ці.

Сі ту а цыя на дэ па зіт ным рын ку ў сту дзе ні—ве рас ні ха рак та ры-
за ва ла ся роз на на кі ра ва най ды на мі кай і склад ва ла ся ў тым лі ку пад 
уплы вам за ха даў, якія пры ма лі ся для пе ра фар ма та ван ня на яў най 
рэ сурс най ба зы бан каў у рам ках вы бра най На цы я наль ным бан кам 
стра тэ гіі па зні жэн ні до лі «га ра чых» укла даў. У цэ лым за 9 ме ся-
цаў тэр мі но выя руб лё выя дэ па зі ты на сель ніц тва па вя лі чы лі ся на 
1,8 трлн руб лёў. Пры гэ тым толь кі за пе ры яд з са ка ві ка па ве ра сень 
удзель ная ва га дэ па зі таў тэр мі нам ад 1 да 3 га доў у агуль ным аб'-
ёме пры цяг ну тых срод каў уз рас ла з 12 да 25 пра цэн таў.

Та кім чы нам, уліч ва ю чы дзейс насць пра ве дзе ных змен у гра шо-
ва-крэ дыт най па лі ты цы, На цы я наль ны банк мае на мер за ха ваць 
пе ра ем насць па ды хо даў да яе рэа лі за цыі сё ле та і ў на ступ ным 
го дзе. Тут асноў ныя на ма ган ні па-ра ней ша му бу дуць на кі ра ва ны 
на за па во лен не ін фля цыі і вы хад у ся рэд не тэр мі но вай перс пек-
ты ве на яе ад на знач ную ве лі чы ню. Да сяг нен не гэ тай мэ ты бу дзе 
за бяс печ вац ца шля хам кант ро лю над гра шо вай пра па но вай. У 
якас ці пра меж ка ва га ары ен ці ра ма не тар най па лі ты кі пла ну ец ца 
вы ка рыс тоў ваць шы ро кую гра шо вую ма су, апе ра цый на га ары ен-
ці ра — праз пры рост руб лё вай гра шо вай ба зы.

СТАЎ КА НА РЫ НАЧ НЫ АБ МЕН НЫ КУРС
На па ся джэн ні бы ло ад зна ча на, што ў на шай кра і не пра-

доў жыц ца рэа лі за цыя бя гу чай гнут кай кур са вой па лі ты кі, якая 
сфа ку сі ра ва на на па вы шэн ні ро лі ры нач ных ме ха ніз маў у фар-
мі ра ван ні аб мен на га кур су. Рэа лі за цыя пра цэнт най па лі ты кі 
бу дзе за бяс печ ваць за ха ва насць гро шай ад абяс цэ нен ня і ад-
на ча со вае зні жэн не ры зы ка-прэ міі, за кла дзе най у да ход насць 
дэ па зі таў і кошт крэ ды таў.

СТВА РА ЕЦ ЦА КАН ЦЭП ЦЫЯ РАЗ ВІЦ ЦЯ 
ПЛА ЦЕЖ НАЙ СІС ТЭ МЫ БЕ ЛА РУ СІ НА 2016—2020 ГО ДЫ
Ад ным з пры яры тэт ных на прам каў у дзей нас ці На цы я наль на га 

бан ка ў най блі жэй шай перс пек ты ве па-ра ней ша му за ста нец ца ўка-
ра нен не між на род ных стан дар таў у пла цеж ную сіс тэ му кра і ны.

Як бы ло ад зна ча на ў хо дзе па ся джэн ня, пла цеж ная сіс тэ ма 
Бе ла ру сі пер ша па чат ко ва ства ра ла ся на асно ве рэ ка мен да цый 
між на род ных стан дар таў, якія ўваб ра лі ў ся бе най леп шыя прак-
ты кі і во пыт па бу до вы эфек тыў ных і на дзей ных пла цеж ных сіс-
тэм ва ўмо вах ры нач най эка но мі кі. Ця пер у якас ці ба за вых ары-
ен ці раў па за бес пя чэн ні эфек тыў на га, на дзей на га і бяс печ на га 
функ цы я на ван ня пла цеж най сіс тэ мы На цы я наль ным бан кам 
вы зна ча ны прын цы пы для інф ра струк тур фі нан са ва га рын ку 
(ІФР), апуб лі ка ва ныя ка мі тэ там па пла цеж ных і раз лі ко вых сіс-
тэ мах Бан ка між на род ных раз лі каў і Між на род най ар га ні за цы яй 
ка мі сій па каш тоў ных па пе рах у кра са ві ку 2012 го да.

Прын цы пы ІФР уяў ля юць са бой 24 ука зан ні па кі ра ван ні ры-
зы ка мі і за бес пя чэн ні эфек тыў нас ці інф ра струк ту ры фі нан са ва га 
рын ку і ўклю ча юць мі ні маль ныя па тра ба ван ні да ўсіх знач ных 
пла цеж ных сіс тэм. Для цэнт раль ных бан каў, рэ гу ля та раў рын ку 

і ін шых кам пе тэнт ных ор га наў у га лі не інф ра струк тур фі нан са ва га 
рын ку прын цы пы ІФР вы зна ча юць пяць аба вяз каў па эфек тыў-
ным кі ра ван ні, на гля дзе і на зі ран ні за інф ра струк ту ра мі.

На па ся джэн ні бы ло зга да на, што ў 2014 го дзе На цы я наль-
ны банк пра вёў са ма ацэн ку за ха ван ня прын цы паў ІФР у сіс тэ ме 
BІSS як сіс тэм на знач най. Вы ні кі ацэн кі па ка за лі, што на сён няш ні 
дзень у сіс тэ ме BІSS ня ма іс тот ных праб лем, якія па тра бу юць 
не ад клад на га вы ра шэн ня. Асноў нае ня вы ра ша нае пы тан не — 
част ко вае за ха ван не прын цы пу 22 «Пра цэ ду ры і стан дар ты 
пе ра да чы па ве дам лен няў», якім пра ду гле джа на за бес пя чэн не 
су мя шчаль нас ці з між на род ны мі пра цэ ду ра мі і стан дар та мі пе ра-
да чы па ве дам лен няў. Для да сяг нен ня ад па вед нас ці сіс тэ мы BІSS 
прын цы пу 22 На цы я наль ным бан кам пра вод зяц ца пла на мер ныя 
ме ра пры ем ствы па ўка ра нен ні ў пла цеж ную сіс тэ му кра і ны ме та-
да ло гіі між на род на га стан дар ту ІSO 20022 «Фі нан са выя па слу гі. 
Уні вер саль ная схе ма па ве дам лен няў фі нан са вай ін дуст рыі». У 
ме жах гэ тай пра цы з 1 сту дзе ня 2017 го да ў Бе ла ру сі бу дзе зроб-
ле ны пе ра ход на вы ка ры стан не між на род най струк ту ры ну ма ра 
ра хун ку (ІBAN) і бан каў ска га ідэн ты фі ка цый на га ко да (БІК).

Перс пек ты вы да лей ша га ўка ра нен ня між на род ных стан дар таў 
у пла цеж ную сіс тэ му бу дуць ад люст ра ва ны ў но вай Кан цэп цыі 
раз віц ця пла цеж най сіс тэ мы Бе ла ру сі на 2016—2020 га ды. Гэ ты 
да ку мент вы зна чыць ся рэд не тэр мі но вую стра тэ гію раз віц ця пла-
цеж най сіс тэ мы кра і ны з улі кам пра грэ сіў на га су свет на га во пы ту і 
не аб ход нас ці кан са лі да цыі на ма ган няў і рэ сур саў На цы я наль на га 
бан ка, бан каў і ін шых кам пе тэнт ных ор га наў у част цы рэа лі за цыі 
за дач па да лей шым па вы шэн ні эфек тыў нас ці, на дзей нас ці і бяс пе кі 
функ цы я на ван ня інф ра струк ту ры фі нан са ва га рын ку дзяр жа вы.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Ка лі ве рыць 
не ка то рым 
кры ні цам, 
звест кі аб 
лам бар дах 
дай шлі да 
нас яшчэ 

са Ста ра жыт на га Егіп та. Ве да ем жа мы гэ-
тую ар га ні за цыю па наз ве італь ян ска га рэ-
гі ё на Лам бар дыя, дзе ў XV ста год дзі за сна-
ва лі крэ ды ты пад за клад ма ё мас ці. Сён ня 
лам бард па сва іх функ цы ях на гад вае банк, 
які вы дае па зы кі на пэў ны пра ме жак ча-
су, як пра ві ла, пад за клад ан ты ква ры я ту ці 
каш тоў ных упры го жан няў. У на шай кра і не 
кан ку рэн цыя ў гэ тай сфе ры спе цы фіч ная, 
і раз віц цё біз не су час та за ле жыць ад раз-
мя шчэн ня і якас ці сэр ві су.

ПРЫ ВА БІЦЬ АБ СЛУ ГОЎ ВАН НЕМ
Па сло вах ды рэк та ра ад ной з се так лам-

бар даў Ва дзі ма АНО ХІ НА, у Бе ла ру сі прын цы-
по вых ад роз нен няў у па слу гах гэ тай сфе ры ня-
ма. Ацэн ка ўпры го жан няў ад бы ва ец ца па ва зе, 
та му мож на вы лу чыц ца толь кі больш вы со кім 
уз роў нем аб слу гоў ван ня, чым у кан ку рэн таў. У 
кра і не на сён ня лам бард ным біз не сам, згод на 
з ін фар ма цы яй адзі на га дзяр жаў на га рэ гіст ра 
юра соб і ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў, 
зай ма юц ца амаль 100 юры дыч ных асоб.

«Тая коль касць лам бар даў, якую мы сён ня 
на зі ра ем у Мін ску, не вя лі кая. На прык лад, на-
ша фір ма пла нуе па шы рац ца», — па ве да міў 
Ва дзім Ано хін.

Як ад зна чае спе цы я ліст, лю дзі па чы на юць 
час цей звяр тац ца да па слуг «па зы ко вай ка сы». 
На гэ та ўплы ва юць і эка на міч ныя аб ста ві ны, 

з па гар шэн нем якіх звы чай на і на зі ра ец ца рост 
на вед ван ня лам бар даў.

«Ад нак у лю дзей да гэ та га ча су ёсць дум ка, 
што лам бард — су мніў ная ар га ні за цыя. На гэ ты 
конт іс ну е мност ва мі фаў, да лё кіх ад іс ці ны. На 
са мой спра ве лам бард — гэ та свое асаб лі вы 
мі ні-банк. Мы га то вы даць гро шы ў за клад ва-
шых рэ чаў, якія вы по тым мо жа це без праб лем 
вы ку піць», — рас тлу ма чыў ды рэк тар сет кі.

Лю дзі час цей за ўсё зда юць за ла тыя вы ра бы, 
пры чым не ка то рыя з іх мо гуць быць да стат ко ва 
ста рыя, з не паў тор най аг ра нкай і апра цоў кай.

КА МЯ НІ І АЦЭН КА
Ка лі вы ідзя це зда ваць у лам бард сваё ўпры-

го жан не, то сіс тэ ма ацэн кі вы ра баў для вас бу-
дзе да стат ко ва прос тая. За клад вы да ец ца па-
вод ле та го, што па ка жуць ша лі, — ацэнь ва ец ца 
ме на ві та ва га вы ра бу. У бе ла рус кіх лам бар дах 
ёсць ад на асаб лі васць: тут не ўліч ва ец ца ца на 
каш тоў на га ка ме ня.

«Ад ной з на шых най важ ней шых праб лем 
з'яў ля ец ца тое, што мы не мо жам ацэнь ваць 
ка мя ні, та му да гэ та га ча су вы да ем за клад па 
чыс тай ва зе зо ла та, што на гэ тым эта пе лю-
дзей не заў сё ды за да валь няе. На ту раль на, што 
атры маць за вы раб з брыль ян там ад 300 да 600 
ты сяч бе ла рус кіх руб лёў ня вы гад на», — дзе ліц ца 
Ва дзім Ано хін.

У вы ні ку мы ма ем ца ну, якую рэ гу люе і ўста-
наў лі вае Мі ніс тэр ства фі нан саў. Для ацэн кі вы-

ра баў з ка мя ня мі іс ну юць эта лон ныя ўзо ры, 
згод на з які мі ады ма ец ца су ма ва гі ка ме ня.

«Ні хто не за ба ра няе пры маць у за клад ка мя-
ні. Але для гэ та га па трэб ны лю дзі з ге ма ла гіч най 
аду ка цы яй. Ге мо ла гаў у Бе ла ру сі вель мі ма ла, 
і ўсе яны мо гуць знай сці больш перс пек тыў ную 
пра цу. Та му для ства рэн ня сіс тэ мы ацэн кі ка мя нёў 
у пер шую чар гу не ха пае спе цы я ліс таў», — рас-
тлу ма чыў сі ту а цыю ды рэк тар сет кі лам бар даў.

Да рэ чы, на пра ця гу не каль кіх апош ніх га доў 
цэ ны на каш тоў ныя ме та лы на су свет ным рын ку 
зна хо дзяц ца ў воль ным ру ху. Ды на мі ка цэн на зі-
ра ец ца, але ка заць аб трэн дзе па дзен ня ўсё яшчэ 
нель га. Тым не менш гэ та прак тыч на не паў плы-
ва ла на лам бард ную сіс тэ му ацэн кі ў Бе ла ру сі.

ПА КІ ДА ЮЦЬ СВАЮ ПА МЯЦЬ
Лам бард, да рэ чы, мо жа да па маг чы па зба віц ца 

ад каш тоў на га ло му — тых юве лір ных вы ра баў, 
якія не пад ля га юць ад наў лен ню (про даж каш-
тоў ных ме та лаў па між фі зіч ны мі асо ба мі ў кра і не 
за ба ро не ны). Ад нак іх скуп кай мо гуць зай мац ца 
і тыя ар га ні за цыі, якія ма юць юве лір ную вы твор-
часць. Ра зам з тым у га ра дах, дзе зна хо дзяц ца 
і скуп шчы кі, і лам бар ды, кан ку рэн цыі, па сло вах 
спе цы я ліс та, прак тыч на не на зі ра ец ца, та му, як 
па каз вае прак ты ка, тых, хто хо ча пра даць сваё зо-
ла та, знач на менш за тых, хто жа дае яго па кі нуць у 
за клад. Але ў апош ні час рас це коль касць клі ен таў, 
якія не вяр таюц ца па свае ўпры го жан ні.

«На мой по гляд, пры лю бых умо вах гэ та ня пра-
віль ная прак ты ка. Сваю рэч трэ ба па спра ба ваць 
за браць у лю бым вы пад ку. Ад даць яе дзе ля па ры 
сот няў ты сяч — гэ та ня пра віль на. Час цей за ўсё 
ўпры го жан ні аса цы ю юц ца з кан крэт най па дзе яй 
або ча ла ве кам з мі ну ла га. Атры маць за іх гро шы 
ў цяж кай сі ту а цыі — гэ та нар маль ная прак ты ка, 
але па кі даць сваю па мяць ка мусь ці ін ша му не 
вар та», — лі чыць ды рэк тар сет кі лам бар даў.

У вы пад ку, ка лі ча ла век не вяр та ец ца па 
свой вы раб, то па за ко не су пра цоў ні кі лам бар да 
аба вя за ны ад даць яго ў дзяр жаў нае схо ві шча 
каш тоў нас цяў, якое на ле жыць Мі ніс тэр ству фі-
нан саў. У Бе ла ру сі юве лір ныя вы ра бы не мо гуць 
пра да вац ца лам бар да мі, ка лі ў іх ад сут ні чае 
юве лір ная вы твор часць.

НІ ХТО НЕ ПЫ ТА ЕЦ ЦА, НА ВОШ ТА
Ся род клі ен таў лам бар да да стат ко ва цяж-

ка вы зна чыць пэў ную аў ды то рыю. Яго сён ня 
на вед ва юць прак тыч на ўсе слаі на сель ніц тва. 
Як пра ві ла, гэ та лю дзі ад 20 да 70 га доў, якім 
па трэб ны гро шы на до сыць не вя лі кі тэр мін. 

«Ка лі ча ла ве ку па трэб ны гро шы, ні хто яго не 
спы тае, на вош та. Са мае га лоў нае — каб клі ент 
па кі даў у за клад ме на ві та сваё зо ла та — не кра-
дзе нае, якое не зна хо дзіц ца ў за кла дзе дзесь ці 
яшчэ ці не купленае ў крэ дыт», — рас тлу ма чыў 
спе цы я ліст.

Каб здаць сваё «ха раст во», не аб ход ны ўся-
го 2 па пе ры — да га вор мік ра па зы кі, а так са ма 
за клад ны кві ток.

У лам бард на га біз не су за раз ёсць пэў ныя 
перс пек ты вы. Гэ та мож на за ўва жыць і на пры кла-
дзе най блі жэй шых да нас кра ін — Укра і ны, Ра сіі. 
Адзі нае, ча го сён ня ча ка юць ўлас ні кі лам бард на га 
біз не су, — спра шчэн не за ка на даў ства.

«У на шай сфе ры вель мі спе цы фіч нае за ка-
на даў ства, якое мес ца мі не па мя ня ла ся з ча соў 
СССР, — за ўва жае Ва дзім Ано хін. — Ор ган 
кант ро лю па ві нен быць, але ха це ла ся б, каб 
лам бард не заставаўся свое асаб лі вым пунк там 
пры ёму зо ла та. У ідэа ле мы мо жам пра ца ваць 
як ан ты квар ныя кра мы».

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by
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Фі нан сыФі нан сы  ��

ДА ВЕС ЦІ ІН ФЛЯ ЦЫЮ 
ДА АД НА ЗНАЧ НАЙ ВЕ ЛІ ЧЫ НІ

За ла ты за кладЗа ла ты за клад  ��

КА ЛІ КАШ ТОЎ НАС ЦЯЎ НЕ ШКА ДА
Што і на якіх умо вах мож на здаць у лам бард

Тых, хто хо ча пра даць сваё зо ла та, знач на 
менш за тых, хто жа дае яго па кі нуць у 
за клад. Але ў апош ні час рас це коль касць 
клі ен таў, якія не вяр таюц ца па свае 
ўпры го жан ні.


